

# 喜读朱德同志早年诗十八首

李希泌

伟大的革命战士、无产阶级革命家、党、国家和军队的卓越领导人之一朱德同志是伟大的军事家，也是杰出的诗人。他的光辉诗篇《朱德诗选集》曾于1963年9月发行第一版，海内传诵。1977年再版。但在《朱德诗选集》中所选录朱德同志的诗始自1938年所作《太行春感》。今年出版的叶剑英同志编的《十老诗选》中所选朱德同志的诗亦始自《太行春感》。朱德同志早年的诗均未见选录。去年，泸州市图书馆的馆员们喜出望外地从该馆旧藏《江阳唱和集》中发现朱德同志早年诗十八首，可补《朱德诗选集》之缺，闻之者无不欣然。泸州市图书馆将朱德同志的这十八首早年诗抄寄给《人民文学》编辑部，1978年8月，在该刊披露，题名《朱德同志早年诗抄》<sup>①</sup>。

朱德同志的这十八首早年诗作于1919年前后。这时，他参加护国军讨袁之役后驻军泸州，任靖国军旅长。他在军书旁午之余，和靖国军将领赵又新、赵鍊奇等<sup>②</sup>组成“江阳诗社”，以文会友，以诗言志。《江阳唱和集》就是诗社同人的唱和集。泸州市图书馆今保存有《江阳唱和集》石印本二册。

关于朱德同志的早年革命活动，只有美国著名女作家史沫特莱所著朱德同志的传记《伟大的道路》一书中有一些记载，此外，就不易找到更多的材料。目前，写朱德同志传记的历史工作者，在写朱德同志早年革命活动时，都感到史料不多，认为有广泛收集和深入调查的必要。泸州市图书馆的馆员们勤

勤恳恳地发掘馆藏潜力，从旧书中发现了朱德同志早年写下的光辉诗篇，这不仅给《朱德诗选》填补了早年作品的空白，同时也给研究朱德同志伟大生平以及研究我国近代史提供了珍贵的第一手资料，应该说，泸州市图书馆的馆员们为提供老一辈革命家的史料立了一大功。

向广大读者宣传老一辈无产阶级革命家的光辉业绩是我们图书馆工作者的光荣任务之一。我不揣谫陋，将读朱德同志早年诗十八首的心得体会，结合近代史事，试撰一稿，以表达自己对朱德同志崇敬的心情。

## 一

我怀着十分激动的心情，读了朱德同志早年诗十八首，深深感到朱德同志的这些诗篇慷慨激昂，气势磅礴，字里行间倾注着他爱国忧民的崇高思想，表达了他对当时局势的愤懑和渴求真理的高尚襟怀。这些诗篇是近代的史诗，是珍贵的革命文献。

朱德同志的这十八首诗，包括《感时》五首、《苦热》五首和《秋兴》八首。《感时》和《苦热》系为愤恨当时的军阀混战而作，《秋兴》则是咏怀辛亥革命与护国战争的史诗，前后连贯，浑然一体。《感时》与《秋兴》系用唐代诗人杜甫的原韵，在用辞与表达上不免受其一定影响，但总的说来，朱德同志在这些诗篇中如实地纪录了自己参加中国旧民主主义革命的光辉历程。

1919年前后，是中国近代革命史上风云

激荡的年代。资产阶级领导的革命已宣告失败。无产阶级的革命风暴即将来临，中国革命正处于旧民主主义革命与新民主主义革命的转折时刻。在这新旧交替的历史关头，一切忠于中国革命事业，在黑暗中摸索而又找不到真正出路的有志之士，对国家前途深感苦闷，正像毛泽东同志在《论人民民主专政》中所指出的：“帝国主义的侵略打破了中国人学西方的迷梦。很奇怪，为什么先生老是侵略学生呢？中国人向西方学得很多，但是行不通，理想总是不能实现。多次奋斗，包括辛亥革命那样全国规模的运动，都失败了。国家的情况一天一天坏，环境迫使人们活不下去，怀疑产生了，增长了，发展了<sup>③</sup>。”又指出：“十月革命一声炮响，给我们送来了马克思列宁主义。十月革命帮助了全世界的也帮助了中国的先进分子，用无产阶级的宇宙观作为观察国家命运的工具，重新考虑自己的问题。走俄国人的路——这就是结论。”<sup>④</sup>

朱德同志就是中国先进分子中杰出者之一。辛亥革命以来的严酷现实，使他“已亲身认识到用老的军事斗争的办法不能达到革命的目的”，决心冲破沉沉黑幕，去探求一条新的革命道路，“来从头进行革命<sup>⑤</sup>。”但真正的出路在那里？他还在奋力摸索中。他为了抒发自己内心的积愤和远大的革命抱负，他在“江阳诗社”写下了十八首诗。朱德同志在诗中写道：“买山筑屋开诗社”，可知当时还建筑了诗社的屋宇，可惜至今已无遗址可寻。

## 二

自辛亥革命以来，八九年间，干戈扰攘，迄无宁日。“矢心为国”的朱德同志，忧心忡忡，对国事的每况日下无比愤慨，他在诗中写道“汹汹天下尽为烽，八载衅开百二重。沧海桑田焦土变，名山秀野战云封”。接着他以满腔激愤，控诉新老军阀祸国殃

民的罪行。他写道：“中央老朽能谁主，各省英雄岂自供？”在那军阀混乱，争权夺利，人民死活有谁过问的时代，只有朱德同志痛痒在抱，乐以天下，忧以天下，像他在诗中所写的：“独抱杞忧安社稷，矢心为国覩升平。”这表明，朱德同志这时已把自己和人民群众的忧乐紧密地联系在一起了。

朱德同志这种爱国忧民的思想，像一根红线贯穿他早年的诗篇，譬如：“久受飞灾怜百姓，长经苦战叹佳兵”；又如：“年年争斗逼人来，如此江山百姓哀”等等。这些铿锵有力的诗句所包含的深厚的阶级感情，今日读之，仍令人肃然起敬。

朱德同志怀抱着救国救民的纯正目的而参加革命，因而在革命的征途中，无论遇到怎样艰难险阻，他都以一往无前的彻底革命精神加以克服。他像一只矫健的雄鹰，在茫茫的黑夜中，搏冲霄汉。他既不为名利所蛊惑，也不因失败而气馁，更不为权暴所屈服。

辛亥革命对资产阶级革命派曾是一个严重的考验。辛亥革命失败以后，革命党人很快发生急剧分化。有的悲观失望，意志消沉，遁迹山林；有的追逐高官厚禄，见猎心喜，甘愿投入袁世凯的怀抱；有的迷信资产阶级的议会政治，幻想用政党内阁和宪法来约束袁世凯，希望在与袁世的妥协中分得一杯残羹，而对孙中山致力发展民生主义的主张，则视为不屑一顾的空谈，正如朱德同志诗中所抨击的：“举国人人做政客，何人注意在农商？”朱德同志面对辛亥革命后的妥协气氛，未尝气馁，仍“倾心为国志无违”。由于他继续革命之志不懈，所以，讨袁护国的枪声一打响以后，他立即跃马上阵，参加护国的革命战争。但护国战争在打倒袁世凯以后，新军阀与政客却乘机捞取政治资本，暗中进行讨价还价的勾当。这时，朱德同志就像傲然屹立的青松，决不与军阀政客同流合污，如他诗中所写的：“信有霜寒堪寄傲，

“肯因苦雨便离枝？岁寒劲节矜松柏，正直撑天永不移”。这是多么高尚的情操！多么坚韧不拔的革命精神。

朱德同志抱着爱国忧民的思想和彻底革命的精神，胸怀祖国，着眼人民，放眼世界，在崎岖的前进路上立志探索一条新的革命道路。这就决定了此后他必将在十月革命和马克思列宁主义的感召下，“雄飞志在五洲外”，踏上新的革命征途。

### 三

朱德同志的这十八首诗，不是一般的唱和之作，而是纪实的史诗，读后使我们对他早年革命活动，有了进一步的了解。

朱德同志在《秋兴》的第一首写道：“飒飒秋风动上林，神州大陆气森森。空间航艇如星布，海外烽烟蔽日阴，”把清末帝国主义列强对我国疯狂侵略和掠夺；使中国变成了阴森森的黑暗地狱的悲惨情景，写得历历如绘。他在《秋兴》的另一首写道：“传遍军书雁字斜，誓拼铁血铸中华。悲秋客忆重阳节，起义师乘八月槎”，是对辛亥革命和云南起义的写真。一九一一年十日十日（旧历八月十九日），辛亥革命爆发于武昌。同年旧历重阳节，云南革命党人奋起响应，在昆明起义。全国纷纷响应，宣布光复，终于推翻了清朝政府的封建统治。

他热情歌颂辛亥革命，他在诗中写道：“燕池荡平鞭索虏，神州开辟种黄花”；又写道：“毳幕腥膻终寂寞，汉家子弟尽雄飞。”云南起义时，朱德同志年二十五岁，正是“喜当年富兼身壮”，云南起义在重阳节，“时正秋高又马肥”。朱德同志满怀革命激情参加了云南武装起义，在云南起义领导人之一、新军七十四标标统罗佩金统率下攻打云贵总督衙门。他奋不顾身，身先士卒，终于攻破清军负隅顽抗的最后据点制台衙门。云南光复后，他被派往四川，支援四川起义军。援川滇军长驱直入，势如破竹，连下叙

府、自流井等地。在四川军政府成立后，他奉命旋师云南。

朱德同志早在武昌起义以前，就是一名埋头苦干的优秀同盟会员。1909年，他在四川得知云南开办了讲武堂，就约了他的挚友敬铭，跋涉千里，来到昆明，和敬铭一起考入讲武堂。他在孙中山的三民主义思想影响下，在云南讲武堂加入了中国同盟会。他和讲武堂的革命师生一起广泛深入到新军士兵中进行革命宣传和鼓动。讲武堂毕业后，他被派到新军第七十四标第二营左队任排长，积极参加武装起义的准备工作，当昆明巫家坝的新军打响了起义的第一枪，他便投入了云南武装起义的革命洪流。

辛亥革命的胜利果实，不久即为大军阀袁世凯所篡夺。一九一五年十二月，爆发了反袁的护国战争。朱德同志认为护国战争是反袁的正义战争。他在《感时》的诗中赞扬护国军第一军自云南出师四川是：“中华灵气在昆仑，威势飞扬镇远关。史移推翻光史册，人权再铸重人间。”他积极参加了护国战争。他是护国军的重要骨干之一。一九一六年一月，护国战争开始后不久，他作为第一军第三梯团第六支队支队长（相当于团长。后兼任第三支队长，受第二梯团梯团长赵又新指挥），在第一军总司令蔡锷的统率下进军四川。朱支队在攻泸战役与反攻纳溪的战役中都是一支猛打猛冲的劲旅。敌军一看到头戴红边帽，高擎绣有“朱”字军旗的护国军，就望风披靡。<sup>⑨</sup>由于朱德同志英勇善战，指挥有方，他深受蔡锷信赖，在滇、蜀军民中享有很高的声誉。

朱德同志在护国战争中的功绩卓著，正是因为他对袁世凯称帝的倒行逆施深恶痛绝，以“报国”的决心去粉碎袁世凯的复辟帝制的活动。

朱德同志在《秋兴》诗中，无情地揭露了袁世凯背信弃义与篡夺政权的卑鄙行径，他写道：“言犹在耳成虚势，老不悲秋亦厚

颜”。他以蔑视的口吻，嘲讽那个痴心梦想称帝的袁世凯就像秦始皇那样“蓬莱昕夜觅仙山”，但到头来一定是令人“堪笑贪夫转念间。”朱德同志痛斥袁世凯复辟帝制的御用工具“筹安会”，他在诗中道写：“筹安客意住龙头，惊起神州肃杀秋。”他又痛斥那些“请愿联合会”无耻之徒；一而再，再而三请愿，要求袁世凯称帝，是“强梁子弟三乘马。”他感慨地说：袁世凯的称帝，使我国的大好河山像泛鸥一样动荡不定。如果不是护国军高举义旗，把过了八十三天“洪宪皇帝”瘾的袁世凯一举打倒，那将是“回首剧怜民国土，几希幻作帝王洲”了。

朱德同志的这些史诗，将是我们研究辛亥革命和护国战争最珍贵的历史资料。

#### 四

朱德同志早年诗篇的珍贵价值，还在于他以自己的切身经历总结了辛亥革命以来中国革命的历史经验教训。这个总结，不仅有助于我们更好地了解朱德同志早年的思想发展，而且对于我们研究中国旧民主主义革命的历史，也具有重要的意义。

武昌起义以后，各省纷纷响应，革命形势发展迅速。革命党人却轻信帝国主义与袁世凯的“和谈”阴谋，放弃继续北伐的主张，与袁世凯谋求妥协，让权与袁世凯，致使辛亥革命功败垂成。资产阶级的弱软性，是辛亥革命失败的一个重要原因，正如朱德同志在诗中所指出的“秋光未尽烽烟尽，鼓角声中半是茄。”朱德同志的诗句表明了他这时已经认识到资产阶级领导的革命决不能挽救中国，资产阶级也不可能再担任中国革命的领导阶级。

朱德同志又从反袁护国统一战线内部的分裂，总结了护国战争的历史经验教训，他在诗中指出：“相争权利皆新法，竞窃功名胜昔时”，意思就是说护国战争在打倒袁世凯的同时，也造就了一批“竞窃功名”的新军阀

和政客。这就是护国战争后出现军阀混战的一个重要原因。如云南军阀唐继尧借护国战争之机，扩充势力范围，翦除异己，割据一方；梁启超跑到北京，甘心充当段祺瑞的幕僚，去进行新的政治投机；还有一些地方军阀，唯利是图，朝三暮四，如四川军阀刘存厚，他受段祺瑞的指使，先是向罗佩金所属护国滇军进攻，想把护国滇军赶出四川，以逞其割据的野心；随后，他又与戴戡厮杀起来。朱德同志的诗中所写：“冯妇知羞甘守节，徐娘无耻乱登台”，不是对北洋政府那伙走马灯式的官僚的无情讥弹吗？诗中又写道：“伟人心事在争城，扰攘频年动汉旌”，以及“西蜀偏安庸者据，中原逐鹿是雄才，”不是指斥那些争城夺地，割据称雄的西南军阀吗？所以，护国战争虽然打倒了袁世凯，但军阀混战却代之而兴。中国社会依然沉溺于黑暗的深渊。朱德同志这时已深刻认识到新老军阀不过是一丘之貉，都是中国社会动乱的祸根。他认为对付这伙军阀只有“推开黑幕剑三尺”，消灭他们，然后“痛饮黄龙酒数杯。”

后来，朱德同志总结这一时期的革命运动时说：“最根本的失败原因，则是当时的革命运动没有发动人民群众，依靠人民群众作支柱<sup>⑦</sup>。”朱德同志的诗写道“重光祖国借余晖，万众同心用力微。”意思就是说：“重光祖国”关键在于“万众同心”，个人的用力是微不足道的。谦逊是朱德同志一贯的美德，而人民群众巨大的力量，朱德同志在这时就已经认识到了。这就是朱德同志之所以能如此与人民群众息息相关，对人民群众的疾苦，能如此同情与关注，

朱德同志对辛亥革命和护国战争经验教训的总结，实际上是对中国旧民主主义革命的总结。我们从这里可以体会到，他这时的思想已经有了极大的飞跃，他已认清中国革命正处于新旧的转折点。他预感到新的革命风暴即将来临，并以战斗的姿态来迎接它。从

这个意义上说，朱德同志的这些光辉诗篇，既是他参加中国旧民主主义的终点，也是他参加新民主主义革命的起点。

朱德同志的早年诗十八首不仅真实地纪录了他参加辛亥革命和护国战争的战斗历程，同时也反映了他对辛亥革命失败的痛惜，对军阀政客的愤恨，对国家前途的忧虑以及探索真理的决心。朱德同志的一生，是革命的一生，光辉的一生。他的早年是革命的、光辉的早年。林彪、“四人帮”出于篡党夺权的反革命需要，对朱德同志早年参加中国旧民主主义革命的光荣历史极尽诬蔑丑化之能事，诬蔑朱德同志是“大军阀”、“黑司令”等等。他们种种诬蔑之辞，丝毫无损于朱德同志早年的英雄形象，只能更加暴露这伙阴谋家的狼子野心。因此，朱德同志的早年诗篇，又是声讨林彪、“四人帮”陷害老一辈革命家的罪行的战斗檄文。

朱德同志在《苦热》的一首诗中写道：“待到新秋气爽时，重入颐园诗酒共。”他把当时军阀混战比喻为“三伏炎热”，熬人何苦！但新秋气爽的清凉季节即将到来。历史的前进给朱德同志的期望作出了答复。1922年，朱德同志与罗佩金因受唐继尧的迫害，一起从昆明出走。唐继尧指使土匪杀害了罗佩金。朱德同志渡过金沙江，经四川前往上海。他拒绝四川军阀杨森留他担任师长。他到上海见到了孙中山，孙中山劝他去美国留学。他对孙中山说：“现在社会主义运动

正在欧洲兴起，我要去马克思的故乡<sup>①</sup>。”这年十月底，朱德同志到了柏林。在这里，周恩来同志介绍他加入了中国共产党。他回国后，参加了“八一”南昌起义的领导工作。随即与毛泽东同志在井冈山胜利会师。中国人民在中国共产党领导下，经历了二十多年的艰苦英勇奋斗，全国庆获解放。朱德同志诗中期望的“新秋气爽时”终于从愿望变成了现实。从此，朱德同志在中国共产党的领导下，在中国社会主义革命及建设中谱写了更加光辉灿烂的新篇章。

最后，我对泸州市图书馆的同志把馆藏朱德同志早年诗整理出来公之于世，表示感谢。由于他们充分发挥了图书馆的职能——收集、整理、保管和使用，使我们才有可能读到朱德同志的早年诗。这表明了图书馆对科研工作提供资料所起的作用是多么重要啊！

① 见《人民文学》1978年第八期。

② 护国军在孙中山发动护法运动后，改名为靖国军。赵又新是靖国军的军长。赵鍊奇在解放后被选为全国人民代表大会代表。

③④ 见《毛泽东选集》第四卷《论人民民主专政》

⑤ 见朱德：《辛亥革命回忆》载于《辛亥革命回忆录》第一卷。

⑥ 见蔡锷《第一军总司令部作战命令》；赵容：《朱德同志在南昌军官教育团》载于《朱德同志在战争年代》。

⑦ 见朱德：《辛亥革命回忆》载于《辛亥革命回忆录》第一卷。

⑧ 见萧克：《人民的光荣——深切怀念敬爱的朱德委员长》载《人民日报》1978年7月28日。